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importanţa cea mai mare. O pondere semnificativ mare se acordă disciplinelor de 
fiziologie a sportului şi de specializare, în acelaşi timp un procent redus s-a observat 
la disciplinele de informatică, metodologie a cercetării şi legislaţiei EFS. 

În urma studiului ştiinţific efectuat se pot trage următoarele concluzii: 
1. Rezultatele cercetării au demonstrat că studenţii, masteranzii şi cadrele 

profesorale optează cu o pondere mai mare pentru competenţele didactice 
deoarece acestea contribuie în mare măsură la formarea competentă şi 
profesională a viitorului specialist  de cultură fizică. 

2. În vederea formării competenţelor profesionale, subiecţii incluşi în studiul 
ştiinţific constată că o influenţă decisivă în pregătirea profesională a specialistului de 
cultură fizică o au disciplinele “Teoria şi metodica educaţiei fizice şi sportului” şi 
“Teoria antrenamentului sportiv” şi disciplinele ramurilor sportive. 

3. Prin cercetarea ştiinţifică realizată s-a evidenţiat o pondere scăzută în 
formarea competenţelor profesionale prin studiul disciplinelor informatica, 
legislaţiei în sport, managementul şi metodologia cercetării. Fenomenul stabilit 
creează multiple întrebări privind eficacitatea procesului de instruire în cadrul 
acestor discipline. 
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Actualitatea. Orice act de vorbire se înscrie în contextul unei situaţii reale – 

educaţionale şi sociale. Problematica formării competenţelor comunicative este 
abordată de către mai mulţi autori – L. Iacob [3], L. Ionescu-Ruxăndoiu [4], Vl. 
Pâslaru [7], L. Şoitu [8], И.А. Зимняя [12] ş.a., care o examinează din perspective 
epistemologice, pedagogice şi sociale. Elaborările în domeniu reflectă varia 
viziuni cu privire la competenţa de comunicare [5, 6], aceasta fiind înţeleasă mai 
mult ca o cunoaştere de care au nevoie locutorii şi pe care ei o pun în aplicare 
pentru a comunica eficient unul cu altul [1]. Comunicarea pedagogică, ca formă 
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de interacţiune, presupune formarea-dezvoltarea competenţei profesionale, care 
este deopotrivă aptitudinală şi dobândită [5].  

Limba este un sistem de semne organizat pe mai multe niveluri, sistem ce 
oferă vorbitorului structuri, posibilităţi şi opoziţii funcţionale [2], din care acesta 
să alege ceea ce consideră necesar şi potrivit pentru a-şi exprima – la un moment 
dat şi într-un limbaj dat, stări afective, gânduri, idei, atitudini. 

Competenţele de comunicare, consideră A. Afanas, reprezintă o construcţie 
teoretică de valorificare a procesului de comunicare, în general, şi de comunicare 
didactică, în special, în învăţământul pedagogic profesional [1]. 

Mai întâi de toate, competenţa face apel la organizarea unui ansamblu de 
resurse: cunoştinţe, experienţe, scheme, automatisme, capacităţi, savoir-faire de 
diferite tipuri etc. Contextul comunicativ devine hotărâtor în realizarea 
comportamentelor pedagogice, concepute nu doar ca un aparat al interacţiunilor 
cu caracter pedagogic, ci ca obiect al preocupărilor privind dezvoltarea 
profesională a pedagogului. Formarea competenţei de comunicare didactică la 
studenţii pedagogi răspunde, deci, principiului de abordare comunicativă a 
educaţiei şi completării registrului competenţelor de specialitate ale profesorului. 

Scopul şi organizarea cercetării. Conform lui С.Н. Данаил [11], И.А. 
Зимняя [12], comunicarea verbal-didactică reprezintă un sistem de texte, care se 
materializează prin expunerea lor în rezultatul exteriorizării vorbirii interne 
(formaţiunilor textuale însuşite la nivelul priceperilor pedagogice). Or, sistemul 
dat nu este altceva decât un anumit proiect care obţine în rezultatul exteriorizării 
o anumită calitate ca proces. 

Analiza rezultatelor. În acest context realizarea procesului de comunicare 
didactică vizează respectarea obligatorie a unor algoritme de proiectare didactică, 
precum:  

- elaborarea textului la nivelul ideilor şi reprezentărilor: vorbire internă 
generalizată; 

- compunerea scrisă a textului: vorbire concretizată exteriorizată;  
- însuşirea textului scris: vorbire interiorizată concretă;  
- expunerea textului: vorbire-comunicare concretă.  
Conform concepţiei de formare pe etape a acţiunilor şi noţiunilor [9] şi de 

dirijare a procesului de însuşire a cunoştinţelor [13], formarea competenţelor LPS 
(limbajului profesional scris), în baza teoriei lui P.Ia. Galperin, poate fi prezentată 
după cum se arată Figura 1.  
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Fig. 1. Etapizarea procesului de formare a competenţelor LPS [10, p. 441-469] 

 

Prin urmare, competenţele de comunicative didactică pot fi formate doar prin 
exersări textuale, care presupun practicarea permanentă şi obligatorie a vorbirii 
interiorizate concrete. 

Formarea sistemului de competenţe şi, în special, a celei de comunicare 
profesională scrisă la studenţii de educaţia fizică devine posibilă prin predarea-
învăţarea-evaluarea disciplinelor modulului pedagogic şi solicită, pe de o parte, 
formarea unor capacităţi, deprinderi, abilităţi, atitudini profesionale scrise, 
aferente discursului didactic, iar pe de alta, dezvoltarea comportamentelor 
relaţionale, facilitând astfel integrarea SCF (studenţilor de cultură fizică) în 
activitatea profesională. 

Datele teoretice şi practice cu privire la formarea profesională a studenţilor 
de la facultăţile de educaţie fizică şi sport demonstrează că obiectivul formării 
LPS în instituţiile de profil este ignorat la toate nivelurile şi în toate aspectele sale, 
de aceea majoritatea CDŞ (cadrele didactice şcolare) îşi formează – aleatoriu, 
competenţele aferente LPS nu mai devreme decât peste cinci ani de practică 
educativă. 

Formarea la studenţi a competenţelor didactice, menţionează un şir de autori, 
trebuie să includă deci nu numai cunoştinţe-capacităţi-atitudini general-didactice, 
ci şi competenţe de comunicare didactică (pedagogică), cu atât mai mult că, în 
actualitate, educaţia este esenţial întemeiată pe formarea de competenţe. 

Urmând acest concept, am elaborat o programă de formare SCF a 
competenţelor de comunicare, concepută pe trei tipuri de obiective-finalităţi 
educaţionale (Figura 2): 

1. Portante – învăţătură, instruire, educare. 
2. Procesuale – comunicare, activitate motorie, comunicare şi activitate 

motorie. 
3. Rezultative – cunoştinţe, priceperi, deprinderi, calităţi, valori şi relaţii. 
Aceste categorii orientează activitatea de FPI (formare profesională iniţială) 

într-un sistem pedagogic holistic: prelegeri, metodice, seminare, de laborator 
(practice), pregătire fizică şi antrenament. 
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Fig. 2. Aspectul “Comunicare” al învăţământului de cultură fizică [9] 

 
Activităţile fundamentale desemnate de categoria portante conduc la 

formarea, respectiv, a trei competenţe fundamentale/competenţe cheie – 
cognitive, operaţionale, poziţionale (psiho-socio-fizice), care, în unitatea lor, 
compun competenţa integrativă profesională a specialistului de educaţie fizică. 

Analiza teoretică, studiul programelor (accesibile) cursurilor care se predau 
la facultăţile de profil, precum şi al documentelor de proiectare pedagogică ne-au 
orientat în elaborarea programei de formare etapizată a competenţelor de 
comunicare didactică a SCF. 

Programa prevede două etape de bază: 
I – etapa formării reprezentărilor despre acţiuni şi activitate; 
II – etapa formării competenţelor de acţiune şi activitate. 
La fiecare etapă de bază toate subetapele sunt divizate pe categorii de 

formare. 
La I etapă de bază, subetapa orientare, executare şi control-corecţională, sunt 

adecvate  lecţiile teoretice, practice şi metodice, direcţionate la formarea triadei 
categoriei fundamentale a proiectelor de competenţă: reprezentări gnostice-
empirice-logice. 
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La etapa a II se formează triada categoriei activităţii integrative cognitiv-
operaţional-poziţionale (complexul integrativ al formaţiunilor calităţilor de 
personalitate), care se realizează prin aceeaşi tipologie de lecţii ca şi la etapa I: 

- la I etapă se rezolvă problema creării bazei orientative a activităţii în formă 
abstractă (activitate la nivelul I); 

- la etapa a II se însuşesc activităţi verbale interioare şi exterioare 
(interiorizarea-exteriorizarea activităţii nivelului II, conştientizarea şi însuşirea a 
punctelor de sprijin de bază ale activităţii); 

- la etapa a III se însuşesc activităţi de vorbire internă la nivelul simbolurilor 
şi imaginilor (exteriorizarea-interiorizarea activităţii, determinarea automatizată a 
punctelor de sprijin de bază şi aplicarea lor raţională pentru îndeplinirea eficientă 
a sarcinii în diverse condiţii). 

Fiecare triadă posedă potenţialul formării adecvate nivelurilor activităţii de 
formare-dezvoltare a competenţelor (Figura 3): 

I. conceptual – cunoaşterea bazelor teoretice ale activităţii (1); 
II. instrumental-contextual (2, 3) – posedarea tehnologiilor operaţionale şi a 

priceperilor de utilizare a lor în diferite condiţii reale; 
III. adaptiv-integrativ (4, 5) – capacităţi de utilizare a cunoştinţelor în 

prognozarea psihopedagogică, în planificarea, proiectarea şi evaluarea întregii 
activităţii. 

Planul interdisciplinar al FELPS este abordat de Programa FELPS (formarea 
etapizată a limbajului profesional (pedagogic) scris) în 3 aspecte: teoretico-
metodic, metodic şi practic.  

Primul normează formarea competenţelor LPS legate de planificare, 
proiectare şi descriere a activităţii didactice cu elevii la lecţie; al II-a – formarea 
competenţelor de evaluare a acestei activităţi, analiza şi corectarea ei; al III-a – 
formarea competenţelor de activitate practică în cadrul lecţiei. 

Conceptul modern al structurării activităţii didactic-educative profesorului 
de cultură fizică ne îndreptăţeşte să avansăm ideea recunoaşterii componentelor 
de bază ale formării competenţei LPS – comunicativ, organizatoric, cognitiv, de 
proiectare, constructiv şi motorie, drept componente şi ale formării competenţelor 
de bază. 

Datele experimentului de formare au demonstrat, că, aşa cum am presupus la 
începutul cercetării, Programa FELPS posedă un potenţial avansat de formare a 
competenţelor profesional-pedagogice şi a celei de comunicare pedagogică, care, în 
condiţii pedagogice ştiinţific întemeiate, obţine calitatea de competenţă universală. 

Concluzii şi perspective pentru continuarea cercetărilor. Formarea 
competenţelor didactice este modalitate de actualizare a calităţilor personale şi 
profesionale ale studentului pedagog, deoarece această activitate are caracter 
integrativ la toate nivelurile şi în toate aspectele sale. 
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Fig. 3. Componentele categoriale ale Programei formării etapizate a competenţelor LPS [9] 

 
Caracteristicile cheie ale formării etapizate a competenţelor didactice, 

inclusiv ale LPS, decurg din caracterul orientativ al abilităţilor de analiză a 
situaţiei didactice, stabilirea obiectivelor şi planificarea activităţii didactice, din 
capacitatea de interacţiune interpersonală şi profesională şi de evaluare prin 
reflexie intelectual-profesională a activităţii şi rezultatelor didactice proprii, a 
situaţiilor de interacţiune comunicativă şi profesională. 

Structura epistemico-teoretică şi praxiologică (metodologică) a 
competenţelor LPS este conformă standardelor învăţământului profesional 
superior-întemeiate pe formarea-dezvoltarea de competenţe. 
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Elaborarea problemei de formare a limbajului scris şi, în special, a 
competenţelor didactic-educative ale profesorului de educaţie fizică, este una de 
perspectivă, cu condiţia valorificării legăturilor corelative ale acestor competenţe 
cu categoriile fundamentale ale învăţământului din domeniul culturii fizice, 
precum şi adecvării lor, în plan ierarhic şi structural, cu totalitatea componentelor 
factoriale, care asigură integritatea strategiei didactice a procesului instructiv-
formativ. 
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